
Целта на международните инвестиционни споразумения (МИС) е създаването на 

договорни отношения между две и повече страни, които да обхващат въпроси, свързани 

с трансграничните инвестиции, обикновено за целите на опазването, популяризирането 

и либерализация на тези инвестиции 

В повечето случаи МИС покриват преките чуждестранни инвестиции и портфейлни 

инвестиции. 

Ето защо, предположението е, че засилената протекция на международните 

инвеститори, формално предлагана от МИС, ще насърчава и популяризира 

трансграничните инвестиции. 

Трябва да се отбележи, обаче, че необходимостта от МИС е много дебатиран и 

изключително спорен въпрос в продължение на десетилетие. 

Основната цел на МИС е насърчаване на чуждестранните инвестиции чрез защита на 

чуждестранните инвеститори срещу определени политически рискове в приемащата 

страна. 

Международните инвестиционни споразумения и чуждестранните инвестиции се 

използват от развиващите се страни като инструмент за подобряване на 

икономическото им развитие. 

Използвайки МИС, развиващите се страни се стремят да направят регулаторната рамка 

за ПЧИ по-прозрачна, стабилна, предсказуема, сигурна, и по този начин по-

привлекателна за чуждестранните инвеститори. 

Разпоредбите за насърчаване на инвестициите, противно на защитата на инвестициите, 

рядко са официално включени в МИС, и ако е така, тези разпоредби остават 

необвързващи. 

 

Държавите, които сключват МИС се задължават да се придържат към определени 

стандарти за третиране на чуждестранните инвестиции в рамките на тяхната територия. 

Исторически погледнато, появата на международната инвестиционна рамка може да се 

раздели на 2 етапа  - от 1945г. до 1989г. и от 1989г.  до наши дни. 

Най-често срещаните видове международни инвестиционни споразумения са 

двустранните инвестиционни договори и преференциалните търговски и 

инвестиционни споразумения. 

Често се прилагат и международни споразумения за данъчно облагане и за двойното 

данъчно облагане, които също се считат за МИС, тъй като данъчното облагане има 

важно въздействие върху международните инвестиции. 

Основно, двустранните инвестиционни споразумения уреждат въпросите за третиране 

и защита на международните инвестиции. 

В днешно време МИС са широко използван инструмент в международния бизнес за 

привличане и защита на ПЧИ. 


